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PRESENTACIÓN 
 
 
Este documento contiene una serie de datos estadísticos de los Jueces en 
Prácticas que el 12 de septiembre de 2007 iniciaron el Curso de Formación 
Inicial 2007-2009 de la Escuela Judicial (59ª Promoción), tras haber superado 
las pruebas de acceso convocadas por el Acuerdo de 8 de mayo de 2006 (BOE 
nº 114 de 13 de mayo de 2006), de la Comisión de Selección. 
 
Las encuestas de las que se derivan los datos de este dossier, estaban 
incorporadas en el "Dossier Informativo" que se remite, antes de su 
incorporación a la Escuela Judicial, a todos aquellos que superaron las citadas 
pruebas de acceso, que optaron por el ingreso en la Escuela Judicial y que 
aparecen relacionados en el Anexo del Acuerdo de 2 de julio de 2007, de la 
Comisión de Selección (BOE nº 161, de 6 de julio de 2007). 
 
Los resultados de dichas encuestas constituyen un perfil, con base en datos 
objetivos, de las promociones que ingresan en la Carrera Judicial. Su análisis, 
sobretodo el que puede realizarse con los datos de diversas promociones, 
puede contribuir, no ya a mejorar algunos aspectos concretos de la tarea que 
tiene encomendada la Escuela Judicial, sino a que el Consejo General del 
Poder Judicial disponga de mayor información en orden a las competencias 
que tiene atribuidas en materia de selección y formación de jueces.  
 



Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 59 Curso: 2007 - 2009 Nº Jueces en Prácticas: 127 Nº Cuestionarios: 127
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59,84%

Distribución por sexos
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Media de preparación de la oposición: 5 años y 3 meses.
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Promoción: 59 Curso: 2007 - 2009 Nº Jueces en Prácticas: 127 Nº Cuestionarios: 127
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Promoción: 59 Curso: 2007 - 2009 Nº Jueces en Prácticas: 127 Nº Cuestionarios: 127
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(5 Jueces en Prácticas no han contestado opción alguna)
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Promoción: 59 Curso: 2007 - 2009 Nº Jueces en Prácticas: 127 Nº Cuestionarios: 127
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Promoción: 59 Curso: 2007 - 2009 Nº Jueces en Prácticas: 127 Nº Cuestionarios: 127
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Promoción: 59 Curso: 2007 - 2009 Nº Jueces en Prácticas: 127 Nº Cuestionarios: 127
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Promoción: 59 Curso: 2007 - 2009 Nº Jueces en Prácticas: 127 Nº Cuestionarios: 127
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 59 Curso: 2007 - 2009 Nº Jueces en Prácticas: 127 Nº Cuestionarios: 127

Nivel de conocimiento de los idiomas extranjeros y/o cooficiales que conoce
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 59 Curso: 2007 - 2009 Nº Jueces en Prácticas: 127 Nº Cuestionarios: 127

Nivel de conocimiento de los idiomas extranjeros y/o cooficiales que conoce

(29 Jueces en Prácticas han contestado a la pregunta)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 59 Curso: 2007 - 2009 Nº Jueces en Prácticas: 127 Nº Cuestionarios: 127

Nivel de conocimiento de los idiomas extranjeros y/o cooficiales que conoce

(11 Jueces en Prácticas han contestado a la pregunta)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 59 Curso: 2007 - 2009 Nº Jueces en Prácticas: 127 Nº Cuestionarios: 127

Nivel de conocimiento de los idiomas extranjeros y/o cooficiales que conoce

(3 Jueces en Prácticas han contestado a la pregunta)
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Promoción: 59 Curso: 2007 - 2009 Nº Jueces en Prácticas: 127 Nº Cuestionarios: 127

Nivel de conocimiento de los idiomas extranjeros y/o cooficiales que conoce

(13 Jueces en Prácticas han contestado a la pregunta)
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Promoción: 59 Curso: 2007 - 2009 Nº Jueces en Prácticas: 127 Nº Cuestionarios: 127

Nivel de conocimiento de los idiomas extranjeros y/o cooficiales que conoce

(9 Jueces en Prácticas han contestado a la pregunta)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 59 Curso: 2007 - 2009 Nº Jueces en Prácticas: 127 Nº Cuestionarios: 127
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(47 Jueces en Prácticas han contestado alguna opción, con 51 respuestas realizadas)
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Promoción: 59 Curso: 2007 - 2009 Nº Jueces en Prácticas: 127 Nº Cuestionarios: 127
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(106 Jueces en Prácticas han contestado alguna opción, con 117 respuestas realizadas)
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Promoción: 59 Curso: 2007 - 2009 Nº Jueces en Prácticas: 127 Nº Cuestionarios: 127
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(110 Jueces en Prácticas han contestado alguna opción, con 124 respuestas realizadas)
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Promoción: 59 Curso: 2007 - 2009 Nº Jueces en Prácticas: 127 Nº Cuestionarios: 127
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Para su desplazamiento a la escuela, ¿prevé usar vehículo propio?
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(1 Jueces en Prácticas no han contestado opción alguna)

¿Qué medio de transporte prevé utilizar para desplazarse a la Escuela Judicial?

Página 20



Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas
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(Pregunta incluída en el Cuestionario Voluntario, que ha sido contestada por 126 Jueces en 
Prácticas)

(29 Jueces en Prácticas han contestado tener familiares hasta el 2º grado de consanguinidad en el 
sector jurídico, con 46 respuestas realizadas)

El gràfico representa los Jueces en Prácticas que tienen como mínimo un familiar ejerciendo una 
profesión en el sector jurídico hasta el 2º grado de consanguinidad
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¿Durante qué curso de la licenciatura decidió preparar las oposiciones de acceso a la Escuela Judicial?

(Pregunta incluída en el Cuestionario Voluntario, que ha sido contestada por 126 Jueces en 
Prácticas)
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Motivos de decisión por la carrera judicial. Grado de acuerdo con cada una de las frases siguientes
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(Preguntas incluídas en el Cuestionario Voluntario, que ha sido contestada por 126 Jueces en 
Prácticas)
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45%

46%

2%1% 6%

Muy de acuerdo
Bastante de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
Ns/Nc

5%

20%

51%

17%

7%

Muy de acuerdo
Bastante de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
Ns/Nc

Por su función garante de los 
derechos fundamentales

Por la compatibilidad de sus tareas con la 
vida familiar

24%

48%

16%

3% 9%

Muy de acuerdo
Bastante de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
Ns/Nc

71%

22%

1%2%4%

Muy de acuerdo
Bastante de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
Ns/Nc

Para contribuir a la lucha por la delincuencia Por la independencia e imparcialidad de su función

73%

20%

2%1%4%

Muy de acuerdo
Bastante de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
Ns/Nc

Porque me gusta el derecho

Motivos de decisión por la carrera judicial. Grado de acuerdo con cada una de las frases siguientes
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